

ОПИСАНИЕ БОЛЬШИХ МАНЕВРОВЪ,

ПРОИЗВЕДЕННЫХЪ ВЪ НАСТОЯЩЕМЪ ГОДУ ВОЙСКАМИ, СОВРАННЫМИ
ВЪ ЛАГЕРЬ ПОДЪ КРАСНЫМЪ СЛОМОМЪ.

(Съ картою.)

Для производства большихъ маневровъ, высочайше утверждено было слѣдующее предположеніе:

Южный отрядъ, наступая къ Петербургу со стороны Луги двумя эшелонами, находится къ началу маневра въ слѣдующемъ положеніи: передовой эшелонъ, слѣдя за отступающимъ непріятелемъ, препятственно занялъ Красное Село; второй эшелонъ остановился у деревни Сиворицы. Въ этомъ расположении получается свѣдѣніе, что непріятель, отступившій по петербургскому шоссе, остановился въ деревнѣ Лигово и что другой непріятельской отрядъ собирается у Малой Стрѣльны.

Засимъ передовой эшелонъ имѣть цѣллю раскрыть силы и намѣреніе непріятеля.

Составъ южного отряда. Передовой эшелонъ, подъ непосредственнымъ начальствомъ командующаго южнымъ отрядомъ, генералъ-адъютанта барона Бистрома:

2-я гвардейская пѣхотная дивизія—13 баталіоновъ.

Сводный полкъ изъ учебнаго пѣхотнаго баталіона и своднаго баталіона военныхъ училищъ—2 баталіона.

Л.-гв. 2-я артилерійская бригада—12 орудій.

Учебная пѣшая батарея—4 орудія.

Полки 2-й гвардейской кавалерійской дивизіи—16 эскадрон.

Сводный полкъ изъ эскадрона Николаевскаго училища гвардейскихъ юнкеровъ и учебнаго кавалерійскаго эскадрона—3 эскадрона.

Л.-гв. Атаманскаго Насѣльника Цесаревича полка—2 эскадр.

Л.-гв. облегченная № 2-го конной батарея—8 орудій.

Т. LI . Отд. II.

21

Сводно-казачья батарея—8 орудий.

Учебная конная батарея—4 орудия.

Всего 15 баталіоновъ, 16 пѣшихъ орудий, 21 эскадронъ и 20 конныхъ орудий.

Второй эшелонъ, подъ начальствомъ командующаго 24-ю пѣхотною дивизіею, генералъ-маіора Дена:

Сводный полкъ изъ л.-гв. Финского стрѣлковаго баталіона и стрѣлковыхъ ротъ 93-го и 88-го пѣхотн. полковъ—3 баталиона.

94-й пѣхотный полкъ—3 баталиона.

95-й пѣхотный полкъ—3 баталиона.

24-я артилерійская бригада—12 орудий.

Итого 9 баталіоновъ, 12 орудий.

Всего 24 баталіона, 21 эскадронъ, 28 пѣшихъ орудий и 20 конныхъ орудий.

Сѣверный отрядъ, уступая въ чисительности непріятелю, отступилъ, въ виду его, по направлению петербургскаго шоссе, затѣмъ остановился въ деревнѣ Лигово (на линіи желѣзной дороги), въ ожиданіи другаго отряда, собирающагося въ Малой Стрѣльниѣ.

По полученіи извѣстія, что непріятель, съ частію силъ, выдвинулся къ Красному Селу и расположился тамъ, обѣ колонны сѣвернаго отряда въ совокупности рѣшительно атакуютъ непріятеля, съ цѣлію разбить разобщенные силы противника.

Составъ сѣвернаго отряда. Лиговскій, подъ начальствомъ генераль-лейтенанта Дрентельна:

1-я гвардейская пѣхотная дивизія—13 баталіоновъ.

Л.-гв. саперный баталіонъ 1.

Л.-гв. артилерійская бригада—12 орудий.

Л.-гв. казачьяго полка 1 эскадронъ.

Всего 14 баталіоновъ, 12 пѣшихъ орудий, 1 эскадронъ.

Стрѣльниковскій, подъ начальствомъ генераль-лейтенанта Суходольскаго:

Гренадерскій, 7-й и резервный саперный баталіоны—3 баталіона.

Сводный полкъ изъ стрѣлковыхъ ротъ 85-го, 86-го и 87-го пѣхотныхъ полковъ—3 баталиона.

22-я артилерійская бригада—12 орудий.

Батарея Михайловскаго артилерійскаго училища—4 орудия.

Полки 1-й гв. кавалерійской дивизіи—16 эскадроновъ.

Л.-гв. казачьяго полка 1 эскадронъ.

Л.-гв. батарейная конная батарея—8 орудий.

Л.-гв. нарезная № 1-го конная батарея—8 орудий.

Итого 6 баталіоновъ, 17 эскадроновъ, 16 пѣшихъ и 16 конныхъ орудий.

Всего 20 баталіоновъ, 18 эскадроновъ, 28 пѣшихъ и 16 конныхъ орудий.

Съвернымъ отрядомъ, по высочайшему повелѣнію, назначень былъ командовать генераль-адъютантъ князь Голицынъ, а южнымъ генераль-адъютантъ баронъ Бистромъ.

Въ съверный отрядъ назначены были: въ должность начальника штаба генерального штаба полковникъ Косичъ, а въ южный отрядъ генерального штаба полковникъ Скобельцынъ.

Въ съверномъ отрядѣ командовали: всею кавалерію генераль-лейтенантъ Суходольский, всею артилерію свиты Его Величества генераль-маиръ Петерсь.

Въ южномъ отрядѣ: всею кавалерію генераль-лейтенантъ Дубельть, всею артилерію генераль-маиръ Леманъ.

Войска съверного отряда, 1-го августа, были направлены въ Лигово и Стрѣльну, где и расположились бивуакомъ. Къ шести часамъ вечера южный отрядъ также вышелъ на бивуаки, и обѣ стороны около этого времени выставили аванпосты.

Государь Императоръ съ Государыней Императрицей и Великой Княжной Маріей Александровной, около семи часовъ вечера, изволили выѣхать по желѣзной дорогѣ изъ Петергофа въ Лигово. Его Императорское Высочество командающій войсками гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, вмѣстѣ со свитой и начальниками частей, ожидали на дебаркадерѣ лиговской станціи прїѣзда Высочайшихъ особъ.

По прибытии на станцію, Государь Императоръ съ Государыней Императрицей, сопровождаемые всѣми упомянутыми лицами, изволили объѣхать войска, расположенные бивуакомъ у лиговскихъ прудовъ, и затѣмъ удостоили Своимъ посѣщеніемъ л.-гв. Преображенскій полкъ, которымъ съ середины лагернаго сбора командовалъ Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, а ротой Его Величества Его Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ.

1-го августа въ отрядахъ получено было увѣдомленіе о Высочайшемъ назначеніи посредниками, на время большихъ маневровъ, слѣдующихъ лицъ: военного министра генераль-адъютанта Милутина; генераль-адъютантовъ: Бибикова, князя Ита-

лійского графа Суворова-Рымникского, Кюорнинга, Баранцова, Тотлебена и графа Гейдена.

На другой день, 2-го августа, маневръ начался около восьми часовъ утра по слѣдующимъ диспозиціямъ: (*)

диспозиція по южному отряду.

На 2-е августа.

Пароль „Стрѣльна“. — Лозунгъ „Св. Серій“. — Отзыгъ „Стрѣлокъ“.

Дѣйствія войскъ передоваго эшелона южнаго отряда, 2-го августа, имѣютъ цѣлью раскрыть силы и намѣренія непріятеля, расположеннаго у с. Лигово и Стрѣльны, а при наступленіи противника въ превосходныхъ силахъ удерживать его возможно дольше, чтобы тѣмъ обеспечить себѣ соединеніе со вторымъ эшелономъ.

Для сего 2-го августа, къ восьми часамъ утра, войскамъ передоваго эшелона сосредоточиться въ слѣдующемъ порядкѣ:
Правый авангардъ, подъ начальствомъ свиты Ею Величества генерала-маіора Нотбека.

Составъ авангарда:

Сводный полкъ изъ учебнаго пѣхотнаго баталіона и своднаго баталіона военныхъ училищъ—2 баталіона.

Сводный полкъ изъ эскадрона Николаевскаго училища гвардейскихъ юнкеровъ и учебнаго кавалерійскаго эскадрона — 3 эскадрона.

Эскадр. л.-гв. Атаманскаго Наслѣдника Цесаревича полка—1.

Учебная конная батарея—4 орудія.

Итого 2 баталіона, 4 эскадрона, 4 конныхъ орудія.

Авангардъ этотъ выдвигается по лиговскому шоссе къ д. Константиновской и выставляетъ аванпосты по лѣсной дорогѣ вправо, для наблюденія за непріятелемъ отъ д. Коерово на правомъ своемъ флангѣ до желѣзной дороги на лѣвомъ флангѣ.
Лѣвый авангардъ, подъ начальствомъ флигель-адъютанта полковника Давыдова.

Составъ авангарда:

Л.-гв. стрѣлковый баталіонъ Императорской Фамиліи—1.

(*) Копіи съ диспозицій по отрядамъ представлялись: Государю Императору, Наслѣднику Цесаревичу (только съвернаго отряда, потому что Его Высочество, командуя л.-гв. Преображенскимъ полкомъ, принималъ личное участіе въ маневрахъ одной стороны), Его Императорскому Высочеству командующему войсками гвардіи и округа, 7-ми посредникамъ, генералъ-адъютанту князю В. А. Долгорукову, генералъ-лейтенанту Бутурлину, начальнику окружного штаба и его помощнику.

Эскадронъ л.-гв. Атаманского Наслѣдника Цесаревича полка—1.

Взводъ учебной пѣшой батареи—2 орудія.

Итого 1 баталіонъ, 1 эскадронъ, 2 пѣшихъ орудія.

Лѣвый авангардъ выдвигается по стрѣльяненскому шоссе до д. Пески и выставляетъ аванпосты впереди лѣса, для наблюденія пространства отъ д. Рюмки на лѣвомъ своемъ флангѣ до желѣзной дороги на правомъ флангѣ.

Главныя силы, подъ начальствомъ сестры Ею Величества генерала-майора Веймарна.

Составъ главныхъ силъ:

Полки 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи—12 баталіоновъ.

Л.-гв. 2-я артилерійская бригада—12 орудій.

Итого 12 баталіоновъ и 12 пѣшихъ орудій.

Л.-гв. Финляндскаго полка два баталіона съ л.-гв. нарѣзною № 2-го пѣшею батарею располагаются на шоссе, у выѣзда изъ Павловской слободы къ сторонѣ Лигово, на гребнѣ высоты; третій баталіонъ этого полка, со взводомъ учебной пѣшой батареи, на гребнѣ же высоты, на стрѣльяненскомъ шоссе.

Л.-гв. Павловскій полкъ въ Братошинской слободѣ, при развѣтвленіи шоссе стрѣльяненскаго и лиговскаго.

1-я бригада 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи, съ двумя батареями л.-гв. артилерійской бригады, въ резервѣ у Красносельскаго собора.

Кавалерійскій резервъ, подъ начальствомъ генерала-лейтенанта Дубельта.

Составъ резерва:

Полки 2-й гвардейской кавалерійской дивизіи—16 эскадроновъ.

Л.-гв. облегченная № 2-го конная батарея—8 орудій.

Сводно-казачья батарея—8 орудій.

Итого 16 эскадроновъ и 16 конныхъ орудій.

Полки и батареи кавалерійскаго резерва строятся за Краснымъ Селомъ, у второй версты гатчинскаго шоссе.

Задѣсь правый авангардъ имѣть назначеніемъ, при наступленіи непріятеля, обнаружить, какое направление примѣтъ отрядъ его, расположенный у с. Лигово, и не будеть ли сбѣдоватъ на соединеніе съ этимъ отрядомъ другой, собранный у Стрѣльны. При отступлении, правому авангарду, удерживая непріятеля, направиться правѣю желѣзной дороги, чрезъ рѣчку Лиговку, къ высотамъ у д. Каграсы, и далѣе вдоль боль-

шаго лагеря и Дудергофского озера къ д. Кавелахты, занятіемъ которой обеспечивается правый флангъ позиціи на кавелахтскихъ высотахъ.

Лѣвый авангардъ имѣеть цѣлію замедлить наступленіе противника и заставить его обнаружить свои силы; при превосходствѣ ихъ, авангардъ этотъ отступаетъ вѣво отъ шоссе на д. Мл. Іоскирово къ мызѣ Шунгоровской.

Войска авангардовъ, по соединеніи съ главными силами, поступаютъ подъ начальство свиты Его Величества генераль-маіора Веймарна.

Главныя силы, при наступленіи непріятеля съ фронта, оборошаютъ доступы къ Павловской слободѣ, а при обходномъ движениі съ фланга преграждаютъ ему путь.

Въ случаѣ общаго отступленія передового эшелона южнаго отряда, войска занимаютъ позицію на военномъ полѣ, затѣмъ на кавелахтскихъ высотахъ, а далѣе отходить къ р. Пудости, въ направлениі старого гатчинскаго шоссе, имѣя кавалерію на лѣвомъ флангѣ.

Полки 2-й кавалерійской дивизіи съ артилерією ожидаютъ для начатія дѣйствій особаго приказанія.

На вышеозначенныя сборныя мѣста войска южнаго отряда сдѣлаютъ съ бивуаковъ, за исключеніемъ л.-гв. Павловскаго полка, 1-й бригады 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи и двухъ батарей л.-гв. 2-й артилерійской бригады, которая направляется на сборные пункты прямо изъ лагеря.

На бивуакахъ войскамъ передового эшелона расположиться: правому авангарду у д. Константиновской, лѣвому авангарду съ учебною пѣшею батарею у д. Пески, л.-гв. Финляндскому полку съ батарею у выѣзда изъ Павловской слободы, полкъ 2-й гвардейской кавалерійской дивизіи съ артилерією на военномъ полѣ у Дудергофскаго озера.

На бивуакахъ стать 1-го августа въ шесть часовъ пополудни. Къ семи часамъ пополудни выставить аванпосты.

Обозамъ всѣхъ частей передового эшелона быть въ готовности къ выступленію у четвертой версты гатчинскаго шоссе 2-го августа, къ $7\frac{1}{2}$ часамъ утра.

Я буду находиться при началѣ дѣйствій 2-го августа на шоссе, у выѣзда изъ Павловской слободы.

Командующій отрядомъ, генераль-адъютантъ баронъ Бистромъ.

ДИСПОЗИЦІЯ ПО СЪВЕРНОМУ ОТРЯДУ.

Пароль „т. Павловск“.—Лозумъ „св. Павел“.—Отзывъ „Пуля“.

1-го августа. С. Лигово.

Завтра, 2-го августа, войскамъ съверного отряда произвести наступленіе по направлению на Гатчину.

Цѣль наступленія—отбросить противника, расположеннаго у Краснаго Села, отъ прямыхъ сообщеній съ Гатчиной.

Для сего предписывается:

1) Стрѣльненскому отряду (6 баталіоновъ, 17 ескадроновъ, 16 пѣшихъ и 16 конныхъ орудій) выступить въ $7\frac{1}{4}$ часовъ утра по петергофо-царскосельскому шоссе и далѣе по стрѣльненскому шоссе черезъ д. Торики и Новую, впереди которой пѣхотѣ занять лѣсъ и по соединеніи съ лиговскимъ отрядомъ продолжать наступленіе на Красное Село. По вступленіи въ Павловскую слободу, сводному полку (стрѣлковыя роты 85-го, 86-го и 87-го полковъ), съ батарею Михайловскаго артилерійскаго училища и ескадрону казаковъ продолжать отступленіе по Красному Селу, а тремъ сапернымъ баталіонамъ, съ 22-ю артилерійскою бригадою, и кирасирской дивизіи, съ конною артилеріею, перейти на правую сторону р. Дудергофки и следовать въ резервъ за 1-ю бригадою 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи.

2) Авангарду (бывшему аріергарду) лиговскаго отряда (2 баталіона, $\frac{1}{2}$ ескадрона казаковъ и 4 пѣшихъ орудія) начать наступленіе въ восемь часовъ утра, я.-гв. саперному баталіону, съ батарею и казаками, по новому шоссе, а я.-гв. стрѣлковому баталіону по старой красносельской дорогѣ. На высотѣ дер. Сосновки частямъ этимъ остановиться и занять позицію въ ожиданіи лиговскаго отряда.

3) Лиговскому отряду наступать въ двухъ колоннахъ: въ правой, 1-й бригадѣ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи, съ одною батарею я.-гв. 1-й артилерійской бригады, выступить въ восемь часовъ утра по новому шоссе, и на дорогѣ присоединивъ къ себѣ я.-гв. саперный баталіонъ съ батарею и $\frac{1}{2}$ ескадрономъ казаковъ, перейти на правую сторону р. Дудергофки (у пересѣченія шоссе съ желѣзною дорогою) и следовать чрезъ мѣсто для скачки, мимо большаго лагеря, по направлению на Фабрикантскую слободу, для занятія авангарднаго лагеря и затѣмъ оврага впереди его. Лѣвой колоннѣ (2-й бригадѣ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи, съ одною батарею и $\frac{1}{2}$ ескад-

рономъ казаковъ) выступить въ восемь часовъ утра и сдѣлать по старой красносельской дорогѣ черезъ дд. Старое и Новое Паново, и въ Сосновку присоединивъ къ себѣ л.-гв. стрѣльковый Его Величества баталіонъ, идти на Горѣлово, гдѣ, перейдя на правую сторону р. Дудергофки, сдѣловать къ правому флангу большаго лагеря, оставивъ мѣсто для скачки вправо отъ себя, и затѣмъ по задней линіїкъ большаго лагеря. На лѣвомъ флангѣ этого лагеря л.-гв. Измайловскому полку отдѣлиться отъ лѣвой колонны и присоединиться къ 1-й бригадѣ своей дивизіи; остальнымъ войскамъ лѣвой колонны сдѣловать мимо д. Лорской, между дудергофскими высотами и озеромъ на д. Кавелахты.

Когда войска лѣвой колонны покажутся передъ д. Кавелахтами, всѣмъ остальнымъ войскамъ произвести рѣшительное наступленіе, имѣя въ виду упомянутую въ началѣ цѣль дѣятствій отряда.

Всѣмъ колоннамъ, съ началомъ движенія, имѣть впереди разыѣзы на возможно-дальнее разстояніе

Для охраненія праваго фланга общаго движенія, отъ стрѣльненского отряда выслать разыѣзы на Шунгровскую мызу и далѣе по направленію на полигонъ; для охраненія лѣваго фланга выслать разыѣздъ отъ лиговскаго отряда на дд. Покко, Чернорѣчье, Николаевскую, Паюла и Карвала.

Обозу стрѣльненскаго и лиговскаго отрядовъ выступить въ $9\frac{1}{2}$ часовъ утра и сдѣловать на военное поле къ выходу изъ Краснаго Села, гдѣ, сойдя съ дороги влѣво, остановиться общимъ вагенбургомъ и ожидать приказанія.

Я буду находиться въ правой колоннѣ лиговскаго отряда, куда присыпать всѣ донесенія и за приказаніями.

Командующій сѣвернымъ отрядомъ,
Генералъ-адъютантъ князь Голицынъ.

При наступленіи, лиговскій и стрѣльненскій отряды встрѣтили авангарды южнаго отряда и заставили ихъ отступить, при чёмъ движение праваго авангарда изъ Константиновской къ Каграссарамъ, въ виду движенія лѣвой колонны лиговскаго отряда, было затруднительно.

По получениіи сѣвернѣй въ южномъ отрядѣ о движеніи сѣвернаго въ обходъ Краснаго Села, сдѣланы были распоряженія о переводѣ кавалеріи съ военного поля и резервовъ на

Краснаго Села на пространство между большими лагеремъ и р. Лиговкою (Дудергофка). При выходѣ изъ засѣянныхъ полей у большаго лагеря, кавалерія южнаго отряда уже была готова для встрѣчи наступавшихъ колоннь; пѣхота сѣвернаго отряда, удерживаясь у лагеря, встрѣчала кавалерійскія атаки; въ это время кирасирская дивизія начала выстрадаваться правѣе пѣхоты; л.-гв. Драгунскій полкъ воспользовался этой минутою, атаковалъ головной кавалерійскій полкъ сѣвернаго отряда, но шедшій сзади другой полкъ поддержалъ атакованныхъ, и затѣмъ Драгунскій полкъ долженъ былъ отойти, провожаемый батальоннымъ фланговымъ огнемъ л.-гв. Преображенскаго полка. Въ это время вся кавалерія сѣвернаго отряда успѣла выстроиться, и весь отрядъ продолжалъ наступленіе, имѣя въ виду занять переправы и затѣмъ авангардный лагерь, а также и высоты у дер. Кавелахты; въ то же время начали спускаться изъ Краснаго Села къ р. Лиговкѣ остальная части пѣхотнаго резерва южнаго отряда, но наступленіе сѣвернаго отряда было произведено такъ быстро, что южному отряду пришлось оставить всѣ позиціи и отступать на военное поле.

По занятіи сѣвернымъ отрядомъ авангарднаго лагеря около полудня, обоимъ отрядамъ приказано было остановиться для отдыха: сѣверному отряду до шести часовъ, а южному до четырехъ часовъ пополудни, послѣ чего южный отрядъ отошелъ по старой гатчинской дорогѣ на р. Пудость, гдѣ и расположился на ночлегъ.

Въ шесть часовъ вечера, сѣверный отрядъ перешелъ на бивуакъ къ Малой Елизаветиной, гдѣ была раскинута ставка Государя Императора и главной квартиры (*).

На 3-е августа по отрядамъ были отданы слѣдующія диспозиціи:

ДИСПОЗИЦІЯ ПО ЮЖНОМУ ОТРЯДУ.

На 3-е августа 1866 года.

Нароль „л. Гатчина“.—Лозунгъ „Св. Георгій“.—Отзывъ „Гренадеръ“.

I.

Завтра, 3-го августа, войска передоваго эшелона южнаго отряда занимаютъ позиціи для обороны р. Пудости. Для сего къ шести часамъ утра:

(*) Кирасирская дивизія со 2-го на 3-е августа бивуакировала у д. Вилос.

1) Л.-гв. Павловскій полкъ, съ батареей № 4-го батарею, подъ начальствомъ свиты Его Величества генералъ-майора Веймарна, занимаютъ переправу чрезъ р. Пудость, черезъ д. Репузи.

2) Л.-гв. Финляндскій полкъ, л.-гв. стрѣлковый баталіонъ Императорской Фамилии, съ учебною пѣшою батарею и 4-мъ эскадрономъ Атаманскаго Наслѣдника Цесаревича полка, подъ начальствомъ генералъ-майора Шебашева, занимаютъ переправу чрезъ р. Пудость, у пудостской мельницы.

3) Л.-гв. Гренадерскій полкъ, сводный полкъ изъ учебнаго пѣхотнаго баталіона и баталіона военныхъ училищъ, съ учебной конной батарею и 3-мъ эскадрономъ л.-гв. Атаманскаго Наслѣдника Цесаревича полка, подъ начальствомъ генералъ-майора Шильдеръ-Шульднера, занимаютъ переправу чрезъ р. Ижору, на новомъ гатчинскомъ шоссе, у д. Вайлова.

4) Л.-гв. Конно-grenадерскому полку, л.-гв. Уланскому и л.-гв. Гусарскому Его Величества полкамъ, сводному полку изъ Николаевскаго училища гвардейскихъ юнкеровъ и учебнаго кавалерийскаго эскадрона, съ л.-гв. облегченною № 2-го батарею (конной) и учебнымъ казачимъ дивизіономъ, подъ общимъ начальствомъ генералъ-лейтенанта Дубельта, выступить съ бивуаковъ въ шесть часовъ утра и следовать на д. Репузи, Большое Резино и Маріенбургъ на г. Гатчину, на плацъ л.-гв. Кирасирскаго Ея Величества полка.

5) Л.-гв. Московскому полку, съ л.-гв. батареиною № 3-го и л.-гв. нарѣзной № 2-го батареями, подъ начальствомъ генералъ-майора Римана, выступить вслѣдъ за кавалерію и направиться на д. Репузи, Большое Резино и д. Соколова, гдѣ и занять позицію за р. Ижорою.

6) Авангарду л.-гв. Драгунскаго полка и донскаго казачьяго дивизіона занять позицію у д. Истинно; при наступленіи противника отступать на д. Репузи, гдѣ и присоединиться къ главнымъ силамъ.

7) Всѣмъ отрядамъ, поименованнымъ въ 1, 2 и 3 пунктахъ, которымъ назначено оборонять переправы, уничтожить мости, при чемъ переправа у д. Репузи должна быть уничтожена не ранѣе, какъ по отступленіи чрезъ нее л.-гв. Драгунскаго полка.

8) При отступленіи съ переправъ, войскамъ принять слѣдующія направления:

а) Отряду у д. Репузи на д. Большое Резино къ Маріенбургу.

б) Л.-гв. Финляндскому полку на д. Малое Резино къ Мариенбургу.

в) Л.-гв. стрѣлковому баталіону Императорской Фамиліи, съ учебною пѣшею батареєю и 4-мъ эскадрономъ Атаманского Наслѣдника Цесаревича полка, лѣвѣ охотничьяго парка на г. Гатчину, гдѣ поступить въ составъ отряда генераль-маиора Шильдеръ-Шульднера.

г) Отряду генераль-маиора Шильдеръ-Шульднера по шоссе на г. Гатчину, къ д. Колпино.

Каждому изъ передовыхъ отрядовъ, который будетъ вынужденъ отступать, доносить мнѣ о томъ немедленно.

При отступлениі, передовымъ отрядамъ сохранять между собою связь.

II.

Войскамъ втораго эшелона, подъ начальствомъ генераль-маиора Дена, слѣдовать изъ д. Сиворицы къ деревнямъ Черново и Корниково, гдѣ и расположиться на ночлегъ.

III.

Я буду находиться при отрядѣ у д. Репузи.

Командующій южнымъ отрядомъ,
генераль-адъютантъ баронъ-Бистромъ.

ДИСПОВИЦІЯ ПО СЪВЕРНУМУ ОТРЯДУ.

Шароль „*Курскъ*“. — Лозунгъ „*Св. Кириллъ*“. — Отзывъ „*Копъе*“.

2-го августа. Миза Елизаветина.

Завтра произвести наступление на Мариенбургъ въ слѣдующемъ порядкѣ:

1) Л.-гв. Гатчинскому полку, съ одною ротою л.-гв. сапернаго баталіона, $1\frac{1}{2}$ эскадрономъ казаковъ и нарѣзною батареєю 1-й гвардейской артилерійской бригады, выступить въ шесть часовъ утра и идти по гатчинскому шоссе черезъ д. Вайлова.

2) Остальной пѣхотѣ отряда, со всею пѣшею артилерією и $\frac{1}{2}$ эскадрономъ казаковъ, выступить въ шесть часовъ утра и слѣдовать правѣе шоссе на д. Малая Пелева, пройдя которую л.-гв. Измайлловскому полку, съ одною батареєю и взводомъ казаковъ, идти на Малую Пудость (Милюкюля) и Малое Резино, а остальнымъ войскамъ колонны на Малую Оровки (Гуйтолова), Турдію и гатчинскую мельницу.

Кирасирской дивизіи, съ конною артилерією, въ пять часовъ

утра идти по старой гатчинской дорогѣ на Малую Пудость и далѣе по пути л.-гв. Измайловского полка.

Обозу выступить въ семь съ половиною часовъ утра и сѣдовать по шоссе въ Гатчину, где ожидать приказанія.

Я буду находиться при главныхъ силахъ пѣхоты, куда присыпать донесенія и за приказаніями.

Командующій сѣвернымъ отрядомъ,
генераль-адютантъ князь Голицынъ.

Такимъ образомъ, планъ дѣйствій сѣверного отряда заключался въ наступленіи къ Маріенбургу и, въ случаѣ, если южный отрядъ будетъ оборонять переправы черезъ р. Пудость, форсировать эти переправы, направивъ небольшую часть пѣхоты (полкъ) и кирасирскую дивизію на лѣвый флангъ южнаго отряда, чтобы по возможности большее время удержать войска южнаго отряда у переправъ на этомъ флангѣ, а съ главными силами направиться на гатчинскую мельницу и далѣе, переведи войска черезъ шлюзъ у наружной ограды охотничьяго парка (сперва пѣхоту, а потомъ, набросавши черезъ шлюзъ имѣвшуюся подъ рукою настилку (*), и артилерію), занять мостъ на рѣкѣ Ижорѣ у дер. Соколовой, въ тылу южнаго отряда.

Изъ диспозиціи южнаго отряда видно, что для обороны переправы у гатчинской мельницы, куда направлялись главные силы сѣверного отряда, никого не было назначено, и мостъ у этой мельницы не былъ разрушенъ, изъ чего можно заключить, что въ южномъ отрядѣ не предполагалось возможности движенія значительныхъ силъ сѣверного отряда по дурной, лѣсистой дорогѣ, черезъ д. Пелеву, на гатчинскую мельницу, а тѣмъ болѣе перехода войскъ отъ этой мельницы къ д. Соколовой, по наружной оградѣ охотничьяго парка (черезъ шлюзъ).

Маневръ 3-го августа начался общимъ движеніемъ войскъ около шести часовъ утра.

Кирасирская дивизія, направленная по старой гатчинской дорогѣ, также для демонстраціи на лѣвомъ флангѣ южнаго отряда, атаковала у д. Малой Истинѣ авангардъ южнаго отряда и, продолжая наступленіе, дошла до пудостской мельницы.

(*) Устройство переправы черезъ шлюзъ возложено было на л.-гв. саперный батальонъ. Командиръ батальона, генераль-маиръ Орловскій, сдѣлалъ необходимыя для этого приготовленія съ особеннойю скоростію.

Въ это время въ южномъ отрядѣ получены были свѣдѣнія о движеніи значительныхъ силъ пѣхоты сѣвернаго отряда на д. Пелеву и гатчинскую мельницу, вслѣдствіе чего немедленно было сделано распоряженіе объ отступленіи всѣхъ отрядовъ, назначенныхъ для обороны переправы на рѣкѣ Пудости за Маріенбургъ.

Лѣвой колоннѣ сѣвернаго отряда, при переправѣ черезъ р. Ижору, было объявлено, что мостъ полагается разрушимъ и что его можно восстановить не ранѣе девятнадцати съ половиною часовъ утра.

Средняя колонна, дойдя до гатчинской мельницы, и л.-гв. Измайловскій полкъ до пудостской мельницы, получили свѣдѣніе, что южный отрядъ, оставивъ безъ обороны переправы на р. Пудости, отступилъ и сосредоточился за Маріенбургомъ и Гатчиной.

Такимъ образомъ, предположеніе южнаго отряда оборонять переправы на р. Пудости вслѣдствіе движенія главныхъ силъ сѣвернаго отряда на гатчинскую мельницу не состоялось. Въ южномъ отрядѣ, по овыѣдѣніи переправами и по отступленіи южнаго отряда, сдѣлано было другое распоряженіе, а именно: л.-гв. Измайловскому полку съ кирасирской дивизіею приказано направиться на Маріенбургъ и, не вдаваясь въ рѣшительный бой, отвлечь къ этому пункту часть силъ южнаго отряда; сосредоточенныхъ у Гатчины, а съ остальными войсками (16 баталіоновъ, 24 орудія) наступать на Гатчину, имѣя въ виду отразить пять баталіоновъ южнаго отряда, оставленныхъ у д. Вайловой, на р. Ижорѣ. По этому предположенію средняя колонна сѣвернаго отряда направилась отъ гатчинской мельницы вдоль охотничьяго парка въ Гатчину; отрядъ, назначенный для прикрытия этой дороги, задерживалъ наступленіе средней колонны до тѣхъ поръ, пока отрядъ, защищавшій переправы на р. Ижорѣ у д. Вайловой, не отошелъ къ воротамъ Гатчины и при фланговомъ маршѣ, выдерживая бой съ среднею колонною сѣвернаго отряда, дефирировалъ въ городъ. Всльдѣ за нимъ вошла въ Гатчину и средняя колонна сѣвернаго отряда, но у выхода изъ города на военное поле была остановлена передъ позиціею, занятой войсками южнаго отряда, и такъ какъ по дворцовому парку проходить было воспрещено, то и нельзя было предпринять противъ занятой позиціи обходнаго движенія, а потому, до возвращенія Государя Императора изъ Ма-

ріенбурга, войска оставались на занятыхъ такимъ образомъ мѣстахъ.

Въ это время у Маріенбурга происходили стычки между войсками обѣихъ сторонъ. Л.-гв. Измайловский полкъ, исполнивъ свою задачу, вмѣстѣ съ тѣмъ сдѣлалъ попытку прорваться на гатчинское военное поле. При первоначальномъ его наступленіи, л.-гв. Павловскій полкъ началь уже отходить, и одинъ баталіонъ л.-гв. Измайловскаго полка направленъ былъ ему въ обходъ, но къ Павловскому полку былъ посланъ на подкрѣпленіе л.-гв. Московскій полкъ, при чмъ баталіонъ Измайловскаго полка, атакованный превосходными силами, принужденъ былъ отойти къ Маріенбургу. Л.-гв. Конный полкъ также сдѣлалъ попытку прорваться на военное поле, но, встрѣченный значительными силами пѣхоты, принужденъ былъ отказаться отъ этого движения. Этимъ окончились столкновенія у Маріенбурга, и войска обоихъ отрядовъ заняли первоначальные позиціи по обѣ стороны моста у Маріенбурга и Охотничьей слободы.

Его Императорское Величество, послѣ дѣла у Маріенбурга, изволилъ отправиться въ Гатчину и, обозрѣвъ положеніе обѣихъ сторонъ, лично направилъ одинъ баталіонъ л.-гв. Семеновскаго и л.-гв. Преображенскаго полковъ по парку въ обходъ позиціи. Этимъ движениемъ былъ оконченъ маневръ 3-го августа; войска расположились на бивуакахъ: съвернаго отряда въ Гатчинѣ и Маріенбургѣ, а южнаго въ Колпино, Парицы, Корниково и Черново.

3-го августа, вечеромъ, получено было приказаніе, по слухамъ появленія въ войскахъ холеры, обомъ отрядамъ направиться къ Красному Селу безъ настойчиваго наступленія съ одной и замедленія съ другой стороны.

Вслѣдствіе чего по отрядамъ отданы были слѣдующія диспозиціи:

диспозиція по южному отряду.

На 4-е августа 1866 года.

Пароль „Красное Село“.—Лозунгъ „Св. Константина“.—Отзывъ „Корвета“.

Завтра, 4-го августа, войскамъ южнаго отряда рѣшительно наступать къ Красному Селу. Для сего:

I.

Войскамъ къ шести съ половиною часамъ утра сосредоточиться на следующихъ пунктахъ:

- а) Бивуакирующемъ у Колпино и Парипы—у колпинской кирки, на новомъ и старомъ гатчинскомъ шоссе.
- б) Отряду генералъ-майора Дена—у д. Корниково.
- в) Кавалеріи—у д. Черново.

II.

Къ шести часамъ утра выставить аванпосты:

1) Дивизіону л.-гв. Атаманского Наслѣдника Цесаревича полка—впереди колпинской кирки по военному полю, отъ огородовъ л.-гв. Кирасирского Ея Величества полка до д. Большой Загвоздки; для сего дивизіону къ пяти съ половиною часамъ утра прибыть къ колпинской киркѣ.

2) Учебному кавалерійскому эскадрону—отъ дачи Дерберга до д. Залѣсья, для чего эскадрону прибыть къ д. Корниково къ пяти съ половиною часамъ утра.

III.

Затѣмъ наступленіе произвѣсть въ слѣдующемъ порядке:

1) Сводному полку изъ учебнаго пѣхотнаго баталіона и баталіона военныхъ училищъ, съ учебною пѣшцею батарею и дивизіономъ л.-гв. Атаманского Наслѣдника Цесаревича полка, подъ командою свиты Его Величества генералъ-майора Нотбека, наступать въ семь часовъ утра по новому гатчинскому шоссе, черезъ Гатчину, д. Вайлово, Нижнюю и Гаргино на кавелахтскія высоты. Отъ д. Нижней отдѣлить дивизіонъ л.-гв. Атаманского Наслѣдника Цесаревича полка на д. Кавелахты, для наблюденія за правымъ флангомъ отряда.

2) Второй гвардейской пѣхотной дивизіи, съ ея артилеріею, подъ командою свиты Его Величества генералъ-майора Веймарна, наступать въ семь часовъ утра на Маріенбургъ, д. Соколово, откуда двумя колоннами побригадно на пудостскую мельницу и д. Репузи, затѣмъ по старой гатчинской дорогѣ на д. Раскино.

3) Сводному полку изъ л.-гв. Финского стрѣлковаго баталіона и стрѣлковыхъ ротъ 93-го и 88-го пѣхотныхъ полковъ, съ батареиною и облегченной батареями 24-й артилерійской бригады, подъ командою свиты Его Величества генералъ-майора Эрнрота, наступать въ семь съ половиною часовъ утра на дачу

Дерберга, къ д. Соколово и далѣе за лѣвою колонною 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи на Большое Резино, къ д. Репузи.

4) 94-му и 95-му пѣхотнымъ полкамъ, съ нарѣзаною батарею 24-й артилерійской бригады, подъ командою генераль-майора Дена, въ семь часовъ утра сѣдѣвать на д. Залѣсье, Новоскворецкую мызу, къ д. Юляпурска, и черезъ новопурскій лѣсъ къ д. Новопурска.

5) Всей кавалеріи, съ конною артилерією, подъ начальствомъ генераль-лейтенанта Дубельта, въ семь съ половиною часовъ сѣдѣвать на д. Корниково, дачу Дерберга и далѣе за пѣхотою на Большое Резино и Репузи; перейдя р. Пудость, кавалеріи держаться за пѣхотою, лѣвѣ старой гатчинской дороги, направляясь между новопурскимъ лѣсомъ и д. Голодухою.

6) Всѣмъ колоннамъ, по овладѣніи переправами на р. Пудости, занять бывшій grenадерскій лагерь и д. Юляпурска, выстроить общій боевой порядокъ и для дальнѣйшаго совокупнаго наступленія, по указаннымъ выше направленіямъ, ожидать приказаний.

7) Обозамъ всѣхъ частей, бивуакирующихъ у дд. Колпино и Паринцы, сѣдѣвать по новому гатчинскому шоссе, въ пяти verstахъ за отрядомъ свиты Его Величества генераль-майора Нотбека. Обозамъ частей, бивуакирующихъ у д. Черново, сѣдѣвать на Паринцы, Колпино, Мариенбургъ, Большую Резино, Репузи и далѣе по старой гатчинской дорогѣ. Обозамъ частей, бивуакирующихъ у д. Корниково, сѣдѣвать на дачу Дерберга, Соколово, Большое Резино, Репузи и далѣе по старой гатчинской дорогѣ, держась также въ пяти verstахъ за войсками.

8) Я буду находиться при 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи.

Командующій южнымъ отрядомъ,
генераль-адъютантъ баронъ-Бистромъ.

диспозиція по сѣверному отряду.

Шарль „Спаскъ“. — Лозунгъ „Св. Серый“. — Отъездъ „Саперъ“.

Г. Гатчина. 3-го августа.

Завтра, къ шести часамъ утра, л.-гв. казачьему дивизіону выставить аванпосты отъ колпинской кирки до д. Большія Загвоздки.

Къ шести съ половиною часамъ утра войскамъ расположиться въ слѣдующемъ порядке:

1) Л.-гв. Гатчинскому полку, сапернымъ батальонамъ: гренадерскому, 7-му и резервному, 22-й артилерійской бригадѣ и кирасирской дивизіи, съ конною и артилерию, въ Маріенбургѣ.

2) Остальнымъ частямъ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи съ артилерию, л.-гв. саперному батальону и сводному полку изъ армейскихъ стрѣлковыхъ ротъ въ г. Гатчинѣ.

Обоимъ отрядамъ назначить аріергарды.

Въ семь часовъ утра всему отряду произвести общее движение на Красное Село. Для чего:

1) Отряду, сосредоточенному въ Маріенбургѣ, двинуться по старой гатчинской дорогѣ за оврагъ авангарднаго лагеря.

2) Отряду, сосредоточенному въ г. Гатчинѣ, двинуться по красносельскому шоссе также за оврагъ авангарднаго лагеря.

3) Собственному Его Императорскаго Величества конвою и дивизіону казаковъ слѣдовать по красносельскому шоссе.

4) Обозамъ всей кавалеріи и конной артилериі въ четыре часа утра выступить по старой гатчинской дорогѣ; обозу всѣхъ прочихъ частей къ четыремъ же часамъ утра собраться у казармъ л.-гв. Кирасирскаго Ея Величества полка и слѣдовать по красносельскому шоссе.

Я буду находиться при колоннѣ, слѣдующей на Красное Село по шоссе.

Командующій съвернымъ отрядомъ,
генералъ-адъютантъ *князь Голицынъ*.

При отступлении съверного отряда, кавалактскія высоты были заняты только небольшими частями для раскрытия намѣреній южнаго отряда (*). Южный отрядъ, имѣвшій на 4-е августа превосходство въ силахъ, въ предположеніи, что съ-

(*) Кавалактскія высоты не были заняты всѣмъ отрядомъ, потому что позиція эта со стороны Гатчины не представляетъ тѣхъ выгодъ, которыя она имѣть со стороны Краснаго Села, такъ какъ наступающій изъ Гатчины, пользуясь закрытиями впереди позиціи, можетъ близко подойти къ ней и, сосредоточивъ войска, атаковать обороняющагося превосходными силами. Главнѣйшій же недостатокъ этой позиціи заключается въ полной возможности обхода ея какъ съ праваго, такъ и съ лѣваго фланговъ; но всему этому, занимающей высоты, сбитый съ позиціи, не можетъ не только перейти въ наступление, но, отступая по открытому военному полю, подъ выстрѣлами артилериі и преслѣдуемый кавалеріей, будетъ весьма затрудненъ приведеніемъ своихъ войскъ въ порядокъ.

верный займетъ кавалерскія высоты, имѣль въ виду повести главную атаку со стороны д. Гаргиной и въ то же время обойти правый флангъ съвернаго отряда со стороны новопурскаго лѣса.

При наступлѣніи южнаго отряда, части войскъ, занимавшія кавалерскія высоты, отступили на главныя силы. Кавалерія южнаго отряда, перейдя черезъ высоты нѣсколько впереди пѣхоты, наступала по военному полю; кавалерія съвернаго отряда, перемѣнивъ фронтъ, уклоняя назадъ свой лѣвый флангъ, встрѣтила атаки кавалеріи и затѣмъ начала отходить по направлѣнію къ Красному Селу, продолжая уклонять тотъ же флангъ на столько, чтобы подвести правый флангъ кавалеріи и пѣхоты южнаго отряда подъ выстрѣлы съ батареи, расположенныхъ за оврагомъ. Л.-гв. Измайловскій полкъ, получившій приказаніе держаться до возможности въ лабораторіи, имѣль путь отступленія къ Красному Селу черезъ засѣянныя поля; когда батареи изъ-за оврага своимъ дѣйствиемъ подготовили атаку съверному отряду, пѣхотѣ и кавалеріи приказано было перейти въ наступлѣніе; обѣ противныя стороны окончательно сошлись на военномъ полѣ, на пространствѣ между оврагомъ, д. Вилози и лабораторіей, и затѣмъ былъ данъ общій отбой, прекратившій трехдневные маневры. Государь Императоръ изволилъ нѣсколько разъ выражать свое удовольствіе всѣмъ войскамъ и начальникамъ за отличный порядокъ и знаніе, съ которыми дѣйствовали войска въ продолженіе всѣхъ маневровъ.

Во все времена маневровъ при главной квартирѣ дѣйствовалъ военно-походный телеграфъ, который на каждомъ переходѣ соединялся тотчасъ же съ общую телеграфную линіею имперіи и передавалъ не только Высочайшія депеши, но и частныя.

Для поданія помощи заболѣвающимъ во времена этихъ маневровъ, сформированы были команды изъ санитаровъ.

На маневрахъ присутствовали нѣсколько иностранцевъ, въ томъ числѣ прибывшій къ здѣшнему двору генералъ прусской службы фонъ-Мантейфель, а въ послѣдній день, 4-го августа, и посолъ конгреса Съверо-Американскихъ Штатовъ, г. Фоксъ.

ПЛАНЪ МѢСТНОСТИ, НА КОТОРОМЪ ИРОИСХОДИЛИ МАНЕВРЫ ВОЙСКЪ, СОБРАННЫХЪ ЛОДЬЮ КРАСНЫМЪ СЕЛОМЪ.

